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Information Technology Economics
 การพิจารณาการลงทุนด้าน IT ของรัฐ Iowa
 ปัญหา

หลายปีที่ผ่านมาตัวแทน(Agencies)ของรัฐ Iowa ได้มีการวางแผนหรือมีการพิจารณาเพียงเล็กน้อยในการพัฒนาโครงการทางด้านIT  ตัวแทนของรัฐต้องการได้หลายๆโครงการและพวกเขาทราบดีว่าจะได้เพียงไม่กี่โครงการเท่านั้น ด้วยเหตุนี้เองจึงทำให้เกิดการใช้เส้นสายขึ้น ตัวแทนของรัฐรายใดที่มีเส้นสายดีก็จะได้โครงการนั้นไปทำ ทำให้บางโครงการที่สำคัญไม่ได้รับเงินสนับสนุน แต่บางโครงการที่ไม่สำคัญกลับได้รับเงินสนับสนุนไปแทน และไม่ค่อยสนใจในการช่วยประหยัดเงินของรัฐ

สถานการณ์เช่นนี้ยังคงเกิดขึ้นในรัฐ Iowa จนถึงปี 1999 และยังคงเกิดขึ้นอยู่จนถึงทุกวันนี้ในรัฐสำคัญต่างๆ ในหลายๆประเทศ และตามหน่วยงานภาครัฐอื่นๆ   ตัวแทนบางรายที่ต้องการเงิน เพื่อทำโครงการทางด้าน IT ก็ได้เปลี่ยนมาเป็นการขอเงินงบประมาณแทน ผู้ที่มียอดจำหน่ายสูง รัฐก็จะพิจารณาอนุมัติเงินให้ไป แต่สถานการณ์เช่นนี้ทำให้ต้องเสียค่าภาษีเป็นจำนวนมาก และเมื่อเกิดการเปลี่ยนแปลงในปี 1999 ซึ่งต้องใช้เงินจำนวน 22.5 ล้านดอลลาร์ในการแก้ปัญหา Y2K ทำให้คนของรัฐ Iowa ตระหนักว่า รัฐบาลควรจะมีการวางแผนและพิจารณาการลงทุนทางด้าน IT ให้ดีกว่านี้
การแก้ปัญหา

- วิธีการแก้ปัญหาที่รัฐ Iowa เลือกใช้คือ การใช้ระบบ IT Value Model วิธีนี้จะให้รัฐบาลเป็นผู้ให้คะแนนในแต่ละโครงการIT ซึ่งระบบนี้จะยึดหลักผลตอบแทนจากการลงทุน (ROI) เป็นสำคัญ หรือที่เรียกกันในนาม R.O.Iowa 
                
ขั้นตอนแรก สำหรับการลงทุนใหม่ทางด้านIT ผู้รับเหมาจะต้องจ่ายเงินลงทุนไปก่อนจากเงินกองกลาง ซึ่งเราเรียกว่า “Pooled Technology Account” ซึ่งวิธีนี้จะมีกฎหมายควบคุมจากหน่วยงาน IT ของรัฐ 


ขั้นตอนที่สอง คือ หน่วยงานด้าน IT ของรัฐ จะชดใช้ค่าใช้จ่ายคืนให้กับผู้รับเหมาหรือตัวแทนของรัฐ หลังจากที่สามารถพิสูจน์ได้แล้วว่า โครงการนั้นประสบความสำเร็จจริงๆเท่านั้น

ในการพิจารณาว่าจะได้รับเงินสนับสนุนหรือไม่นั้น ผู้จัดการของทางผู้รับเหมา จะต้องทำเอกสารประเมินต้นทุนค่าใช้จ่ายและผลประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับตามมาตรฐานของปัจจัย คะแนนสำหรับแต่ละปัจจัยจะเริ่มจาก 5 ถึง 15 คะแนน คะแนนที่รวมสูงสุดคือ 100 คะแนน คะแนนเหล่านั้นจะขึ้นอยู่กับการวิเคราะห์ซึ่งใช้ในการตัดสินและประเมินผล วิธีการใช้ระบบ ROI จะต้องให้ผู้รับเหมาชี้แจงรายละเอียดความต้องการทางด้านเทคโนโลยี และความต้องการทางด้านอื่นๆ ซึ่งต้องอธิบายและแสดงรายละเอียดเกี่ยวกับงานที่จะปฏิบัติ เสนอเพื่อให้คณะกรรมการพิจารณาและสรุปการให้คะแนนว่าผู้รับเหมาใดควรจะได้รับงาน
ระดับของรายละเอียดต่างๆนั้นจะบังคับให้มีมาตรฐานและยังช่วยบ่งชี้ค่าใช้จ่ายที่ซ้ำซ้อนได้อีกด้วย

ผลที่ได้รับ

               
ในปี2002 ระบบ  R.O.Iowa ได้กลายเป็นแบบอย่างของนานาชาติ ซึ่งประเทศอเมริกาได้รับสิทธิในการนำวิธีนี้ไปใช้เป็นประเทศแรกเพื่อประเมินผลการลงทุนทางด้าน IT  และในปี 2002 นี้เองก็ยังได้รับรางวัล “Best State IT Management Initiative” ซึ่งยังช่วยให้รัฐIowa ได้ประหยัดค่าภาษีลงได้มากกว่า 5 ล้านดอลลาร์ ภายในระยะเวลาน้อยกว่า 4 ปี ซึ่งวิธีการนี้ได้เปลี่ยนแปลงผู้ใช้ไปได้เช่นเดียวกัน ตัวอย่างเช่น ในช่วงอนุมัติงบประมาณภาษี ปี 2003 ผู้รับเหมาได้ขอทำโครงการ 17 โครงการ แต่กลับได้รับอนุมัติเพียงแค่ 6 โครงการเท่านั้น แต่ในปี 2004 ผู้รับเหมาขอเพียงแค่ 4 โครงการและได้รับอนุมัติทั้งหมด ทั้งนี้ยังได้ก่อให้เกิดความร่วมมือช่วยเหลือเกื้อกูลกันระหว่างผู้รับเหมาและทีมผู้เขียนโปรแกรมคอมพิวเตอร์อีกด้วย ในการพัฒนาที่สำคัญอีกประการหนึ่งคือ การขจัดระบบที่ซ้ำซ้อนออกไป ท้ายที่สุดวิธีนี้จะช่วยให้กฎเกณฑ์ข้อบังคับทางการเมืองลดลงด้วย

ความสำเร็จของระบบ R.O.Iowa ได้เป็นผู้นำให้ Iowa Accounting Government Act ต้องการสร้างระบบแบบเดียวกัน ในการพัฒนาการลงทุนในทุกๆ ด้าน ไม่เพียงแค่ด้าน IT เพียงอย่างเดียวเท่านั้น
บทเรียนที่ได้เรียนรู้จากกรณีนี้               

การพิจารณาต้นทุนของ IT เป็นการตัดสินใจด้านการเงินเป็นสำคัญ ซึ่งองค์กรต่างๆก็ใช้วิธีเดียวกันอยู่ในทุกวันนี้ ในกรณีที่เราจะทำความเข้าใจปัจจัยที่ใช้พิจารณาในการลงทุนทางด้านIT เราจะต้องเข้าใจถึงแนวโน้มของเทคโนโลยีที่กำลังมีการลงทุนสูงขึ้น ซึ่งการเปลี่ยนแปลงทางด้านIT นี้ได้ก่อให้เกิดผลิตภาพ ปัญหาหลักที่สำคัญในการพิจารณา IT ให้สัมพันธ์กับเศรษฐศาสตร์ คือการวัดและเปรียบเทียบประสิทธิภาพ ภายใต้กลวิธีที่สามารถเลือกได้ เช่นการให้คะแนนโดยใช้ระบบ R.O.Iowa เป็นต้น สิ่งอื่นที่สำคัญคือ การประเมินค่าสิ่งที่ไม่สามารถวัดได้ การจัดการกับต้นทุน รวมถึงการคิดเงินย้อนกลับและการจ้างคนภายนอก
13.1 แนวโน้มทางด้านการเงินและเศรษฐกิจ
· แนวโน้มทางด้านเทคโนโลยีและการเงิน
ความสามารถทางด้าน IT กำลังพัฒนาไปอย่างรวดเร็ว และแนวโน้มนี้กำลังพัฒนาไปอย่างต่อเนื่องซึ่งพอจะสามารถคาดการณ์ล่วงหน้าไปในอนาคตได้ การขยายความสามารถและการลดต้นทุนช่วยให้เกิดโปรแกรมทางด้าน IT ใหม่ๆ และมีความหลากหลายมากขึ้น ซึ่งทำให้เกิดความเป็นไปได้สำหรับองค์กรในการพัฒนาความมีประสิทธิภาพและความมีประสิทธิผลได้
ทางด้าน Hardware ความสามารถของมันกำลังเจริญเติบโตในอัตราที่รวดเร็วแบบก้าวกระโดด ด้านกฎของมัวร์ {Moore’s Law }ซึ่งเขาเป็นหนึ่งในผู้ก่อตั้ง Intel Corp. ได้กล่าวว่า จำนวนของแผงวงจรอิเล็กโทรนิคจะเพิ่มขึ้นเป็น 2 เท่าของทุกปี ในขณะที่ราคาจะเท่าเดิม หลังจากนั้นมัวร์ได้ลดการคาดการณ์ลงว่าจะเติบโตช้าลงนิดหน่อย โดยเปลี่ยนเป็นทุกๆ 18 เดือน ซึ่งกฎของมัวร์ยังสามารถนำมาประยุกต์ใช้ได้ในปัจจุบัน องค์กรจะสามารถซื้อ Processors ที่มีความเร็วขึ้นเป็น 2 เท่า ภายใน 1 ปีครึ่งได้ในราคาเท่าเดิม แสดงว่าความเร็วเพิ่มขึ้นเป็น 4 เท่าภายใน 3 ปี และ 8เท่าภาย ใน 4 ปีครึ่ง และจะเป็นไปอย่างนี้เรื่อยๆ หรือเรียกอีกอย่างหนึ่งว่า อัตราราคาต่อความสามารถ {price-to-performance ratio}ข้อจำกัดของเทคโนโลยีในปัจจุบัน จะทำให้แนวโน้มนี้จบลงสำหรับชิพที่ใช้ซิลิกอนภายใน 10  ปี หรือ 20 ปี หรืออาจจะเร็วกว่านั้น เพียงแต่ว่า เทคโนโลยีใหม่ๆที่จะเข้ามาแทนที่จะทำให้แนวโน้มอัตราการเติบโตนี้ยังคงต่อเนื่องต่อไป ในขณะเดียวกันความแพร่หลายในเทคโนโลยีเครือข่ายเมื่อเทียบกับชิพเทคโนโลยีกับมีการเติบโตที่น่าทึ่งยิ่งกว่า
· อัตราการเติบโตมีผลอย่างไรในแง่เศรษฐกิจ
ประการที่1. องค์กรส่วนใหญ่จะสามารถดำเนินการโดยมีต้นทุนต่ำลงตามกาลเวลาในขณะที่กลับมีประสิทธิภาพสูงขึ้น
ประการที่2. องค์การที่มีความคิดสร้างสรรค์ ก็จะสรรหาการใช้ IT ใหม่ๆ โดยอ้างอิงกับการที่ราคาต่อความสามารถลดลง แต่จะมีประสิทธิภาพเพิ่มขึ้น โดยองค์กรเหล่านั้นจะมีการใช้เทคโนโลยีในกิจกรรมซึ่งในทางเทคนิคแล้วเป็นไปได้ก็ต่อเมื่อราคาได้มีการปรับตัวลดลงจนอยู่ในระดับที่สามารถยอมรับได้ 
IT จะเป็นปัจจัยหลักที่มีความสำคัญในการผลิต และการกระจายของสินค้าและบริการแทบทุกประเภท  ด้วยความสามารถของสินค้าและบริการที่ดีขึ้น สามารถสร้างความสามารถในการแข่งขันให้กับองค์กร ในขณะเดียวกันก็ส่งผลดีให้กับลูกค้าด้วย ซึ่งจะได้สินค้าที่ดีและมีราคาถูกลง
· ความขัดแย้งทางผลิตภาพคืออะไร {Productivity Paradox}
ในช่วง 50 ปีที่ผ่านมา องค์กรได้มีการลงทุนอย่างมากมายมหาศาลทางด้าน IT โดยทั่วโลกได้มีการใช้จ่ายทางด้านIT ประมาณ 2 ล้านล้านดอลลาร์ต่อปี ค่าใช้จ่ายเหล่านี้ได้เปลี่ยนแปลงองค์กรไปอย่างไม่มีข้อสงสัย เทคโนโลยีได้เป็นส่วนหนึ่งของแต่ละกระบวนการทางธุรกิจ ได้มีการตีพิมพ์กระบวนการทางธุรกิจและเทคโนโลยีในรูปของเรื่องราวความสำเร็จอันเห็นผลจาก IT ของแต่ละองค์กรเป็นจำนวนมาก ซึ่งดูเหมือนในการลงทุนเหล่านี้ไม่ได้เพิ่มผลิตภาพขององค์กร และไม่ใช่เพียงแค่ตัวองค์กรเองแต่รวมถึงระบบเศรษฐกิจทั้งหมด
ในทางตรงกันข้ามเป็นเรื่องยากที่จะอธิบายในระดับของเศรษฐกิจของประเทศว่าการลงทุนทาง IT มันมีส่วนที่ทำให้เพิ่มผลผลิตหรือการจ้างงานจริงๆ เนื่องจากการลงทุนส่วนใหญ่จะไปในภาคบริการของระบบเศรษฐกิจ ซึ่งในช่วงทศวรรษที่ 70 และ 80 ปรากฏว่ามีผลิตภาพที่ต่ำกว่าภาคการผลิต  ฟิชเชอร์{Fisher} ได้มีการศึกษาพบว่า การใช้จ่ายทาง IT ทั้งหมด ได้ทำให้เกิดมูลค่าจริงๆ แค่ 8 เปอร์เซ็นต์ โรเบิร์ต {Robert} ผู้ได้รับรางวัลโนเบลสาขาเศรษฐศาสตร์ได้พูดในเชิงประชดประชันว่า “เราเห็นคอมพิวเตอร์ทั่วไปหมด ยกเว้นตอนสรุปผลิตภาพเป็นตัวเลขออกมา” ข้อมูลที่ขัดแย้งกันระหว่างจำนวนการลงทุนใน IT และจำนวนผลประโยชน์ที่ได้เราเรียกมันว่า “ความขัดแย้งทางผลิตภาพ” {productivity paradox} เพื่อเป็นการทำความเข้าใจความขัดแย้งนี้สิ่งแรกคือ เราต้องเข้าในแนวคิดของผลิตภาพเสียก่อน นักเศรษฐศาสตร์ได้ให้คำจำกัดความผลิตภาพว่า คือ ผลลัพธ์หารด้วยปัจจัยนำเข้า ผลลัพธ์ก็จะคำนวณโดยการคูณจำนวนผลิตกับมูลค่าเฉลี่ย ตัวเลขที่ได้ต้องมีการปรับค่าอัตราเงินเฟ้อและปรับค่าเนื่องจากการเปลี่ยนแปลงเรื่องคุณภาพ ถ้าผลผลิตถูกวัดเป็นชั่วโมงการทำงาน เราจะเรียกว่า”ผลิตภาพด้านแรงงาน” {labor productivity} สำหรับปัจจัยนำเข้าอื่นๆโดยรวมถึงการลงทุนและวัตถุดิบเราเรียกว่า “ผลิตภาพพหุปัจจัย” {multifactor productivity}
· การอธิบายความขัดแย้งทางผลิตภาพ
นักเศรษฐศาสตร์ได้มีการศึกษาบทความทางด้านผลของผลิตภาพอย่างลงลึกในช่วงไม่กี่ปีที่ผ่านมาจนได้เกิดเป็นคำอธิบายที่เป็นไปได้ของความขัดแย้งนี้ โดยที่สามารถจัดกลุ่มเป็นหลายหมวดหมู่ได้ดังนี้ 
1. ปัญหาจากข้อมูลหรือวิเคราะห์ได้ว่าผลิตภาพของIT ไม่สามารถมองเห็นได้
2. ผลิตภาพที่ได้จาก IT ถูกหักลบไปกับความสูญเสียในด้านอื่นๆ
3. ผลิตภาพทางด้าน IT ถูกหักลบด้วยความสูญเสียทางด้านIT เอง
ปัญหาจากข้อมูลหรือวิเคราะห์ได้ว่าผลิตภาพของ IT ไม่สามารถมองเห็นได้

ผลิตภาพจะดีหรือไม่ก็ขึ้นอยู่กับตัวเลขที่ใช้ในการคำนวณ ซึ่งอธิบายได้ว่าข้อมูลและการวิเคราะห์ผลิตภาพของIT แท้ที่จริงแล้วไม่สามารถมองเห็นได้

ในภาคการผลิตมันเป็นเรื่องง่ายมากในการวิเคราะห์ผลลัพธ์และปัจจัยนำเข้า แต่ในภาคอุตสาหกรรมบริการ เช่นด้านการเงินหรือบริการด้านสุขภาพ มันเป็นเรื่องยากที่จะระบุว่าสินค้าคืออะไร มีการเปลี่ยนแปลงทางด้านคุณภาพอย่างไร และการลงบัญชีค่าใช้จ่ายจะทำอย่างไร

แต่อะไรคือมูลค่าของคุณภาพที่เพิ่มขึ้นเมื่อเปรียบเทียบกับต้นทุน ถ้ามูลค่าที่เพิ่มขึ้นเกินต้นทุนที่เพิ่มขึ้น นั่นแสดงว่าเรามีผลิตภาพเพิ่มขึ้น  แต่ถ้าในทางตรงกันข้ามผลิตภาพก็จะลดลง

เช่นเดียวกันผลิตภาพที่เพิ่มขึ้นอาจจะไม่แสดงในข้อมูลของแต่ละกระบวนการ ในการพิจารณาความสำคัญอย่างอื่น คือเรื่องของปริมาณจำนวนครั้งที่จะได้รับผลประโยชน์แบบเต็มๆของเทคโนโลยีใหม่ๆ นักเศรษฐศาสตร์ชี้ว่าต้องใช้เวลาหลายทศวรรษถึงจะเริ่มได้รับผลจากผลิตภาพแบบเต็มๆของการเปลี่ยนแปลงทางด้าน
อุตสาหกรรมขนานใหญ่

แท้ที่จริงแล้วผลิตภาพอาจจะลดลงในระหว่างระยะเวลาการเริ่มต้นเรียนรู้ของซอฟแวร์ใหม่ๆ และหลังจากนั้นจะเพิ่มขึ้นมากกว่า 1 ปี หรือนานกว่านั้น

Hitt และ Brynjolfson ชี้ว่ามูลค่าของการลงทุนทางด้านIT ขึ้นอยู่กับผลที่ได้ว่าชัดเจนอย่างไร พวกเขาเน้นว่าผลิตภาพไม่เหมือนกับผลกำไร งานสำรวจของพวกเขาชี้ว่า IT ช่วยเพิ่มผลิตภาพและความพอใจให้แก่ลูกค้าแต่ไม่ได้เพิ่มกำไรให้กับองค์กร พวกเขาแนะนำการใช้การวัดที่สลับกันไป มากกว่าการใช้การวัดผลิตภาพแบบดั้งเดิม
ผลิตภาพที่ได้จาก IT ถูกหักลบไปกับความสูญเสียในด้านอื่นๆ
การอธิบายที่เป็นไปได้อีกอย่างหนึ่งของความขัดแย้งทางผลิตภาพคือ ผลิตภาพที่ได้รับจาก IT ในทางเศรษฐกิจถูกหักลบไปกับความสูญเสียทางด้านอื่นๆ ความสูญเสียที่ถูกหักลบออกไปสามารถเกิดขึ้นได้ภายในองค์กร พิจารณาจากสถานการณ์เวลาที่องค์กรติดตั้งระบบคอมพิวเตอร์ใหม่ ซึ่งเป็นไปได้ที่จะช่วยให้พนักงานทำผลผลิตได้มากขึ้น แต่ถ้าองค์กรลดพนักงานการผลิตลงแต่กลับไปเพิ่มพนักงานในฝ่ายที่ไม่สามารถก่อให้เกิดผลประโยชน์มากขึ้นให้กับองค์กรได้ ผลิตภาพที่ได้มาจากITก็จะถูกหักลบไป
ผลิตภาพทางด้าน IT ถูกหักลบไปด้วยความสูญเสียทางด้านIT เอง
เนื่องจากตัวITเองไม่ได้ช่วยเพิ่มผลิตภาพจริงๆ ความคิดนี้ทำให้เกิดคำถามในสามัญสำนึกว่า “ทำไมองค์กรถึงได้ลงทุนด้วยจำนวนเงินมหาศาลไปกับบางสิ่งที่ไม่ได้ช่วยพัฒนาองค์กรให้ดีขึ้น”

ในการตัดสินว่า IT จะช่วยเพิ่มผลิตภาพหรือไม่นั้นมันไม่ง่ายที่จะวัดเพียงแค่ผลลัพธ์ที่แตกต่างสำหรับระบบใหม่ที่นำมาแทนที่ เนื่องจากถ้าผลลัพธ์เพิ่มขึ้น 40 เปอร์เซ็นต์ แต่ต้องใช้ปัจจัยนำเข้าเพิ่มขึ้น 50 เปอร์เซ็นต์ ผลลัพธ์ก็คือผลิตภาพจะลดลง หรือการพิจารณาสภาวะที่เรามีระบบใหม่มาใช้ แต่เนื่องด้วยปัญหาใหญ่บางประการทำให้ต้องเปลี่ยนไปใช้ระบบใหม่ซึ่งแม้ว่าระบบที่2 จะได้รับการยอมรับในเรื่องผลลัพธ์ที่ได้แต่ในการวิจัยซึ่งต้องนำต้นทุนของระบบที่ไม่ประสบความสำเร็จมาคิดด้วยนั้น ก็จะได้ผลว่า IT ไม่ได้ช่วยเพิ่มผลิตภาพอย่างน้อยในระยะสั้น
ดังนั้นในการประเมินประสิทธิภาพจะต้องนำการเปลี่ยนแปลงของปัจจัยนำเข้ามาคิดด้วยโดยเฉพาะอย่างยิ่ง แรงงาน ตลอดช่วงวงจรชีวิตผลิตภัณฑ์ ซึ่งรวมถึงโครงการที่ไม่ได้มีการนำมาปฏิบัติด้วย โดยปัจจัยนำเข้าที่ต้องนำมาติดนี้ ไม่ได้มีเพียงแรงงานทางตรงในการพัฒนาและดำเนินการระบบเท่านั้น แต่รวมถึงแรงงานในการบำรุงรักษาระบบด้วย ซึ่งตัวอย่างของแรงงานดังกล่าวที่ทำให้ผลิตภาพมีค่าลดลงประกอบด้วย
·  ต้นทุนในการดูแลระบบ 
·  สูญเสียเวลา : เนื่องจากเครื่องคอมพิวเตอร์จะช่วยให้เราทำงานให้เกิดประสิทธิภาพได้ดีในบางงาน แต่ก็ทำให้ไม่เกิดผลิตภาพในบางงานเช่นกัน
·  ปัญหาของการพัฒนาซอฟแวร์ : ระบบข้อมูลบางโครงการล้มเหลวและไม่สมบูรณ์ ขณะเดียวกันบางโครงการก็ถูกละเลยคือเสร็จสมบูรณ์แล้วแต่ต้องการเวลาและเงินมากกว่าที่วางแผนไว้เดิม
· การบำรุงรักษาซอฟแวร์: ค่าใช้จ่ายในการบำรุงรักษาซอฟแวร์รวมถึงการแก้ไขปัญหาการใช้งานและปรับปรุงหรือเพิ่มประสิทธิภาพการทำงานได้กลายเป็นงบประมาณกว่า 80 เปอร์เซ็นต์ของระบบข้อมูลในปัจจุบัน ปัญหา Y2K เป็นตัวอย่างของปัญหาที่สำคัญของการบำรุงรักษาซอฟแวร์ซึ่งเรามิได้นำมารวมอยู่ในผลิตภาพที่คิด
· ความไม่เข้ากันของระบบและสภาพการทำงาน: ถึงแม้แต่ละระบบจะช่วยสร้างผลิตภาพ แต่ความต้องการแรงงานที่จะต้องทำงานร่วมกับระบบก็จะทำให้ผลประโยชน์ที่ได้กลับลดลง
· สรุปความขัดแย้งของผลิตภาพนั้นสำคัญหรือไม่

จากปัจจัยต่างๆที่บั่นทอนผลิตภาพดังที่ได้กล่าวมา ได้สะท้อนถึงปัญหาของระบบการบริหารและจัดการทางด้านIT มากกว่าตัวเทคโนโลยีเอง ในหลายกรณีปัญหาของการจัดการเหล่านี้สามารถควบคุมได้ โดยการวางแผนที่ดีหรือการจัดการทางเทคนิคที่มีประสิทธิภาพ สำหรับองค์กรแล้ว ข้อมูลที่สำคัญเหล่านี้ไม่ได้หมายถึง IT จะเพิ่มผลิตภาพในระบบเศรษฐกิจทั้งหมดได้อย่างไร แต่หมายถึง IT จะพัฒนาปรับปรุงผลิตภาพขององค์กรเองได้อย่างไรต่างหาก

ความสัมพันธ์ของปัจจัยทั้ง2นั้น เป็นไปในทางอ้อมผ่านทรัพย์สินทางด้านITและผลกระทบทางด้าน IT จากตัวเลขแสดงให้เห็นถึงความสัมพันธ์ระหว่างการลงทุนทาง IT และผลลัพธ์ที่ได้นั้น ไม่ได้ไปในทิศทางเดียวกันโดยมีปัจจัยบางอย่างอยู่ตรงกลาง และนี่คือเหตุผลว่าทำไมความขัดแย้งทางด้านผลิตภาพจึงยังคงอยู่ตราบใดที่ปัจจัยที่อยู่ตรงกลางนี้ยังมีอิทธิพลต่อความสัมพันธ์ของทั้ง 2 หัวข้อดังกล่าว 

เนื่องด้วยผลการศึกษาทางด้านคุณค่าของการลงทุนทาง IT ที่ยังไม่มีข้อสรุปที่แน่นอน รวมถึงการวัดค่าที่ยังไม่เที่ยงตรงได้ทำให้หลายๆองค์กรมองข้ามการประเมินสิ่งเหล่านี้ อย่างไรก็ตามจากผลที่ปรากฏในช่วงกระแสฟองสบู่ดอทคอม {dot-com bubble} ที่หลายๆองค์กรดอทคอมได้เริ่มและเกือบทั้งหมดได้ล้มหายตายจากไปอย่างรวดเร็ว ซึ่งแสดงถึงความเสี่ยงที่สูงมากที่แต่ละองค์กรประสบ อย่างไรก็ตามก่อนที่จะตัดสินละเลยการประเมิน องค์กรควรพิจารณาถึงแนวทางใหม่ๆที่จะให้ผลในการประเมินที่เที่ยงตรงแม่นยำมากขึ้น เราอาจไม่สามารถตอบได้อย่างเต็มปากถึงคำถามว่า ความขัดแย้งทางด้านผลิตภาพยังคงสำคัญอยู่หรือไม่ แต่ข้อสรุปที่สำคัญที่เราได้ก็คือเราจำเป็นต้องระมัดระวังในการวัดผลทางด้าน เศรษฐศาสตร์ ที่ได้จาก IT ใน3 ระดับดังนี้ 
1. ระดับองค์กร
2. ระดับอุตสาหกรรม
3. ระดับเศรษฐกิจ
13.2 การประเมินการลงทุนทาง IT: เรื่องของผลประโยชน์, ต้นทุน และประเด็นอื่นๆ
· การจัดหมวดหมู่การลงทุนทาง IT

โครงสร้างพื้นฐานด้าน IT ได้เป็นพื้นฐานของการใช้ IT ในองค์กร การลงทุนทางด้านโครงสร้างพื้นฐานเพื่อผลในระยะยาว และระบบโครงสร้างพื้นฐานนี้ได้ถูกจัดสรรให้กับหลายๆการใช้งานทั่วทั้งองค์กร เนื่องด้วยธรรมชาติและประเภทของโครงสร้างพื้นฐานด้านITโปรแกรมใช้งานทางด้าน IT นั้นเป็นระบบเฉพาะและมีไว้เพื่อการทำเป้าหมายให้สำเร็จ
· คุณค่าของข้อมูลในการตัดสินใจ
 คุณค่าของข้อมูลหาได้จากผลต่างระหว่างผลประโยชน์สุทธิของการตัดสินใจในการใช้ข้อมูลกับผลประโยชน์สุทธิของการตัดสินใจที่จะไม่ใช้ข้อมูล ผลประโยชน์สุทธิของการตัดสินใจในการใช้ข้อมูลจะต้องรวมต้นทุนเพิ่มในการสรรหาข้อมูลนั้นมาด้วย คุณค่าของข้อมูลอาจจะระบุออกมาได้ดังสูตร


	คุณค่าของข้อมูล = ผลประโยชน์สุทธิที่ใช้ข้อมูล – ผลประโยชน์สุทธิที่ไม่ใช้ข้อมูล


· การประเมินการลงทุนทาง IT โดยวิธีการวิเคราะห์ระบบต้นทุนผลประโยชน์
เครื่องมือดั้งเดิมที่ใช้ในการประเมินการตัดสินใจลงทุนคือ มูลค่าปัจจุบันสุทธิ{NPV} และผลตอบแทนจากการลงทุน {ROI}


การใช้ NPV ในการวิเคราะห์ต้นทุนผลประโยชน์: การตัดสินใจลงทุนสามารถวิเคราะห์ได้โดยการใช้รูปแบบต้นทุนผลประโยชน์ ซึ่งเป็นการเปรียบเทียบคุณค่ารวมของผลประโยชน์ที่ได้กับต้นทุน องค์กรมักใช้ NPV ในการคำนวณต้นทุนผลประโยชน์โดยในการวิเคราะห์ NPV นักวิเคราะห์จะแปลงมูลค่าอนาคตของผลประโยชน์ให้เป็นมูลค่าปัจจุบัน โดยมีการคิดอัตราลดเทียบเท่ากับต้นทุนของเงินทุนที่องค์กรจัดหามา ซึ่งจะสามารถเปรียบเทียบมูลค่าปัจจุบันของผลประโยชน์ที่ได้ในอนาคตกับต้นทุนที่ใช้ เพื่อที่จะพิจารณาว่าผลประโยชน์ที่ได้นั้นมากกว่าต้นทุนหรือไม่

ในการวิเคราะห์ NPV จะเป็นประโยชน์อย่างมากในสถานการณ์ที่ต้นทุนกับผลประโยชน์นั้นสามารถจับต้องได้หรือระบุได้ชัดเจน เนื่องจากมันจะไม่ยากในการเปลี่ยนให้เป็นมูลค่าทางการเงิน

ผลตอบแทนจากการลงทุน {ROI} หนึ่งในประเด็นที่สำคัญคือการจัดลงบัญชีต้นทุนคงที่เมื่อมีหลายๆโครงการ ต้นทุนคงที่คือต้นทุนที่จะยังคงมีมูลค่าเดิมไม่ว่าระดับของกิจกรรมจะเปลี่ยนแปลงไปอย่างไร สำหรับทางด้าน IT แล้ว ต้นทุนคงที่ประกอบด้วย ต้นทุนเกี่ยวกับโครงสร้างพื้นฐาน ต้นทุนทางด้านการบริการดูแลรักษาทาง IT และต้นทุนในการจัดการทาง IT


ประเด็นอื่นๆก็คือ ความจริงที่ว่าต้นทุนของระบบไม่ได้จบเมื่อโครงการได้ติดตั้งสมบูรณ์ เนื่องจากต้นทุนในการดูแลบำรุงรักษาแก้ปัญหาต่างๆ รวมถึงการปรับปรุงและเปลี่ยนแปลงระบบจะต้องมีอย่างต่อเนื่องไปในระยะเวลาหนึ่ง โดยต้นทุนดังกล่าวจะสะสมเป็นเวลาหลายปีและบางครั้งมันไม่สามารถคาดการณ์ได้ว่า ทั้งหมดเป็นเท่าไหร่ เช่น ต้นทุนของการปรับปรุงโปรแกรมช่วง Y2K ซึ่งมีต้นทุนเป็นพันล้านดอลลาร์สำหรับองค์กรทั่วโลก ภายหลังปัญหาทางด้านดอทคอมในปี 2000-2002 ทำให้สามารถตัดสินได้ว่าผลจากโครงการทางด้าน IT เป็นอย่างไรด้วยข้อมูลจริงของธุรกิจซึ่งรวมถึง ROI อย่างไรก็ตามนี่อาจจะเป็นคุณค่าเพียงเล็กน้อย เนื่องจากความยากในการจัดการเกี่ยวกับผลประโยชน์ที่จับต้องไม่ได้ ซึ่งเป็นสิ่งที่เป็นความจริงและสำคัญ แต่ไม่ง่ายที่จะประเมินมูลค่าได้อย่างถูกต้อง
· ปัญหาของผลประโยชน์ที่จับต้องไม่ได้
ผลประโยชน์ที่จับต้องไม่ได้มีความซับซ้อนและสำคัญมากๆ นักวิเคราะห์อาจจะละเลยผลประโยชน์ที่จับต้องไม่ได้และยังสรุปว่าไม่มีคุณค่า จึงอาจแนะนำให้องค์กรล้มเลิกการลงทุนทาง IT ที่อาจจะช่วยเพิ่มรายได้และกำไรอย่างมหาศาลให้กับองค์กรก็เป็นได้ อย่างไรก็ตามนักวิเคราะห์ทางการเงินจำเป็นต้องพิจารณาทั้งผลประโยชน์ที่จับต้องได้และจับต้องไม่ได้ เพื่อให้สามารถตัดสินใจตามสิ่งที่ควรจะเป็นได้อย่างถูกต้อง ซึ่งปัญหาก็คือจะทำอย่างไร
· การจัดการกับผลประโยชน์ที่จับต้องไม่ได้
มีหลายวิธีในการจัดการรับมือกับผลประโยชน์ที่จับต้องไม่ได้ดังนี้
1. ใช้วิธีคิดให้กว้างและละเอียดอ่อน
2. จ่ายค่าขนส่งของเราไปก่อน (เราควรลงทุนไปก่อน)

3. คอยติดตามสิ่งที่เราคาดการณ์ไม่ถึง
· สรุปผลการประเมินการลงทุนทางด้าน IT

ในส่วนนี้ได้แสดงวิธีการต่างๆที่ใช้ในการประเมินคุณค่าของข้อมูลทาง IT และการลงทุนทาง IT จากตาราง 13.2 ได้แสดงวิธีการประเมินทางการเงินรวมถึงข้อดีข้อเสียโดยที่องค์กรต่างกันก็จะใช้วิธีต่างกัน ซึ่งถูกเลือกโดยฝ่ายบริหารและอาจจะเปลี่ยนแปลงไปตามกาลเวลาเมื่อพนักงานทางด้านการเงินเข้าหรือออก
อย่างไรก็ตามวิธีการเหล่านี้อาจไม่เป็นประโยชน์ในการประเมินเทคโนโลยีใหม่ๆในการลงทุนทางด้าน IT

13.3 วิธีการสำหรับประเมินและพิจารณาการลงทุนทาง IT 
วิธีการสำหรับประเมินและพิจารณาการลงทุนทาง IT สามารถจัดกลุ่มได้เป็น 4 ประเภทดังนี้
1. วิธีการทางการเงิน{financial} : วิธีการนี้จะพิจารณาเฉพาะผลกระทบที่สามารถวัดเป็นตัวเงินได้เท่านั้นโดยพิจารณาที่กระแสเงินสดเข้าและกระแสเงินสดออก ซึ่งเป็นผลจากการลงทุน NPV และ ROI คือตัวอย่างของวิธีการนี้
2. วิธีการใช้หลายๆเกณฑ์รวมกัน {multicriteria} : วิธีการนี้จะพิจารณาทั้งผลกระทบทางการเงินและไม่ใช่ทางการเงิน
3. วิธีการอัตราส่วน {ratio} : วิธีการนี้จะใช้อัตราส่วนต่างๆเพื่อช่วยทางการประเมินการลงทุนทาง IT

4. วิธีการพิจารณาร่วมกัน{portfolio}: วิธีการนี้จะรวบรวมข้อเสนอการลงทุนต่างๆ พิจารณาร่วมกับเกณฑ์การตัดสินใจต่างๆ โดยวิธีการนี้จะอ้างอิงข้อมูลที่มากกว่าเมื่อเปรียบเทียบกับวิธีใช้หลายๆเกณฑ์และใช้เกณฑ์ในการประเมินที่น้อยกว่า
· ต้นทุนรวมของความเป็นเจ้าของ {TCO}

เป็นสูตรในการคำนวณต้นทุนในความเป็นเจ้าของ การใช้งาน และการควบคุมระบบ IT ต้นทุนในการจัดหาฮาร์ดแวร์และซอฟแวร์ ต้นทุนในการดำเนินการ และต้นทุนในการควบคุม อีกแนวคิดหนึ่งที่คล้าย TCO คือ TBO โดยที่ผลประโยขน์ที่นำมาคิดจะรวมทั้งผลประโยชน์ที่จับต้องได้และจับต้องไม่ได้ ในการคำนวณและเปรียบเทียบทั้ง TCOและTBO เราสามารถคำนวณผลตอบแทน {payoff} ของการลงทุนได้ดังนี้ 
[Payoff = TBO-TCO]

· การวิเคราะห์มูลค่า
วิธีการวิเคราะห์มูลค่าจะประเมินผลประโยชน์ที่จับต้องได้จากต้นทุนที่ต่ำเป็นพื้นฐานก่อนที่จะตัดสินใจว่าจะลงทุนเพิ่มขึ้นในโครงการ Keen ได้พัฒนาวิธีการวิเคราะห์มูลค่าเพื่อช่วยองค์กรในการตัดสินใจลงทุนโดยใช้ระบบสนับสนุนการตัดสินใจ {DSS} ปัญหาใหญ่ของการพิจารรา DSS คือผลประโยชน์เกือบทั้งหมดเป็นสิ่งที่จับต้องไม่ได้และไม่พร้อมที่จะเปลี่ยนเป็นรูปตัวเงิน ปัญหาการประเมิน DSS ก็จะคล้ายกับปัญหาการประเมินผลประโยชน์ที่จับต้องไม่ได้ อย่างไรก็ตามการวิเคราะห์มูลค่าสามารถใช้ได้กับการลงทุนอื่นๆซึ่งสัดส่วนของมูลค่าเพิ่มจากผลประโยชน์ที่มองไม่เห็นอยู่ในสัดส่วนที่สูงกว่า วิธีการวิเคราะห์จะมีทั้งหมด 8 ขั้นตอนและจะมี 2 ช่วง {figure 13.5}

· เศรษฐศาสตร์ด้านข้อมูล
เศรษฐศาสตร์ด้านข้อมูลจะคล้ายกับวิธีการหาปัจจัยวิกฤติที่จะให้ความสำคัญกับวัตถุประสงค์หลักขององค์กร ซึ่งรวมทั้งผลประโยชน์ที่จับต้องไม่ได้ เศรษฐศาสตร์ด้านข้อมูลจะใช้งานร่วมกันกับเทคนิคการนับคะแนนซึ่งถูกใช้ในการประเมินหลายๆสถานการณ์
-วิธีการนับคะแนนจะประเมินทางเลือกโดยกำหนดน้ำหนักและลงคะแนนให้กับแต่ละหัวข้อ จากนั้นจะคำนวณน้ำหนักรวม นักวิเคราะห์ได้ระบุประเด็นหลักด้านผลงานและกำหนดน้ำหนักให้กับแต่ละงาน ทางเลือกแต่ละตัวในการประเมินจะได้รับคะแนนสำหรับแต่ละปัจจัยตั้งแต่ 0-100 คะแนน หรือระหว่าง 0-10 คะแนน คะแนนเหล่านี้จะถูกคูณด้วยน้ำหนักของแต่ละปัจจัยแล้วหาผลรวม ทางเลือกที่ได้รับคะแนนสูงสุดจะถูกพิจารณาว่าดีที่สุด
· การเทียบเคียงเพื่อประเมินการลงทุนโครงสร้างพื้นฐาน
วิธีการหนึ่งในการประเมินโครงสร้างพื้นฐานคือการมุ่งไปที่การวัดวัตถุประสงค์ที่เน้นไปที่วัตถุประสงค์ขององค์กรที่เรียกว่าการเทียบเคียง {Benchmarks} วิธีการนี้มักถูกใช้โดยหน่วยงานทางภาคธุรกิจในอุตสาหกรรม หรือโดยองค์กรที่ปรึกษา การเทียบเคียงจะสมมุติว่าการลงทุนในโครงสร้างพื้นฐานด้าน IT จะถูกพิจารณา ถ้ามีการจัดการที่มีประสิทธิภาพการบริหารโดยยึดหลักเกณฑ์สำหรับโครงสร้างพื้นฐาน IT

Broadbent และ Weill ได้แนะนำวิธีการที่เรียกว่า การจัดการโดยยึดกฎเกณฑ์ {management by maxim} เพื่อนำมาใช้ในทางแก้ปัญหานี้โดยวิธีการนี้จะนำผู้บริหาร ผู้จัดการหน่วยธุรกิจ และผู้บริหาร IT มาร่วมกันวางแผนเพื่อตัดสินว่าการลงทุนโครงสร้างพื้นฐานอย่างไรที่เหมาะสมโดยมี 5 ขั้นตอน (ดู figure 13.6)

· วิธีการ Real-Option เพื่อประเมินการลงทุนทาง IT

แทนที่จะใช้เพียงวิธีการดั้งเดิม เช่น NPV ในการตัดสินใจผู้จัดการทางการเงินยังต้องมองหาโอกาสในโครงการด้านเงินทุนต่างๆ โอกาสเหล่านี้เมื่อฉกฉวยไว้แล้วจะช่วยให้องค์กรมีกระแสเงินสดในอนาคตที่ดี ซึ่งจะช่วยเพิ่มความสามารถในทางกำไรให้กับองค์กร โอกาสเหล่านี้เราเรียกว่า “real options”
· วิธีการและเครื่องมืออื่นๆ
1. การให้น้ำหนักที่เท่ากันของแต่ละส่วน {The balanced scorecard method}

-จะประเมินสุขภาพโดยรวมขององค์กรและโครงการ คิดค้นโดย Kaplan และ Norton วิธีการนี้จะระบุว่า เราไม่ควรให้ความสำคัญเฉพาะกับผลประโยชน์ทางด้านการเงินในระยะสั้น แต่ต้องให้ความสำคัญกับหัวข้ออื่นๆด้วยดังนี้
1) ทางด้านการเงิน ซึ่งรวมการวัดระยะสั้นและระยะยาว

2) ดูว่าลูกค้าคิดอย่างไรกับองค์กร

3) การจัดการระบบภายในขององค์กร

4) การเรียนรู้และการเติบโตขององค์กร

2. วิธีการ EIAC  จะแบ่งออกเป็น 9 ช่วง ซึ่งสามารถจัดกลุ่มได้ทั้งหมด 4 กลุ่ม


1) การค้นหา {Exploration}



2) การมีส่วนร่วม {Involvement}



3) การวิเคราะห์ {Analysis}



4) การสื่อสาร {communications}


3. การประเมินต้นทุนแบบ Activity-Based Costing {ABC}



วิธีการนี้ค่อนข้างทันสมัยในการประเมินทางด้าน IT ถูกคิดค้นโดย Gerlach และเขาได้แนะนำการใช้วิธีนี้ ซึ่งมีส่วนช่วยในการวิเคราะห์การลงทุนทางด้าน IT 

4.การวิเคราะห์มูลค่าคาดหวัง {Expected value analysis}



วิธีนี้เป็นวิธีการที่ง่ายที่จะประเมินมูลค่าที่คาดหวังของผลประโยชน์ในอนาคตโดยการคูณมูลค่าของผลประโยชน์กับโอกาสที่จะเกิดผลประโยชน์นั้น 
แต่เป็นเรื่องโชคไม่ดีที่ไม่มีวิธีใดๆดังที่กล่าวมามีความสมบูรณ์ในตัวเอง และไม่ใช่เรื่องง่ายที่องค์กรจะตัดสินใจว่าจะใช้วิธีไหนดี
13.4 กลยุทธ์ทางด้านเศรษฐศาสตร์ IT: การคิดเงินย้อนกลับ {chargeback} และการจ้างงานจากภายนอก (Outsourcing)
· การคิดเงินย้อนกลับ {chargeback}

ในบางองค์กร เช่น แผนก ISD ซึ่งจะไม่ถูกคิดเรื่องต้นทุน ค่าใช้จ่ายต่างๆจะถูกคิดเป็นค่าโสหุ้ย {overhead} ปัญหาคือวิธีการนี้จะมองว่า IT เป็นของฟรีไม่มีต้นทุน จึงทำให้เหมือนกับว่าไม่มีประโยชน์ที่จะควบคุมการใช้หรือหลีกเลี่ยงความสูญเสีย
ทางเลือกที่สองที่เรียกว่า Chargeback จึงเกิดขึ้น วิธีการนี้ต้นทุนทุกอย่างของ ITจะมีการลงบัญชีกับผู้ใช้อย่างแม่นยำมากที่สุด โดยคิดตามต้นทุนและค่าใช้จ่ายที่แท้จริง
ทางเลือกที่สามคือ การคิดเงินย้อนกลับแบบอ้างอิงพฤติกรรม {Behavior-Oriented Chargeback} เป็นวิธีที่ตรงวัตถุประสงค์ขององค์กร แม้ว่าการคิดเงินกับผู้ใช้จะไม่ตรงกับค่าใช้จ่ายที่แท้จริง
เป็นเรื่องยากที่จะประยุกต์ใช้ระบบ Chargebackในองค์กร จึงอาจเป็นส่วนหนึ่งที่เป็นสิ่งผลักดันให้เกิด การจ้างงานภายนอกทางด้าน IT

· ยุทธศาสตร์ทางเศรษฐกิจในการจ้างงานจากภายนอก
รูปแบบของ Outsource มีดังนี้
1. บริษัท Outsource ต่างประเทศ {offshore outsourcing}: เป็นการให้บริการพัฒนาทางด้านซอฟแวร์ ซึ่งกลายเป็นบทฝึกฝนทั่วไปเมื่อไม่นานมานี้ เช่น ในประเทศอินเดีย ที่ได้เกิดบริษัทOutsourceในการพัฒนาซอฟแวร์ มากมายถึง 500 บริษัท
2. ผู้ให้บริการทางด้านโปรแกรม และสาธารณูปโภคทางด้านคอมพิวเตอร์{ASP} แนวคิดเบื้องหลังของASPนี้ง่าย : จากส่วนกลางจะมีการจัดการและกระจายสินค้าและบริการที่เป็นซอฟแวร์ผ่านทางอินเตอร์เน็ต เช่น ข้อมูลของท่านถูกใช้งานในระดับท้องถิ่นในขณะที่ข้อมูลเหล่านั้นมาจากส่วนกลางที่อยู่นอกพื้นที่ บริษัทที่ใช้งานก็จะจ่ายค่าสมาชิกและจะได้รับบริการด้าน IT ตามที่ต้องการ ซึ่งเรียกได้ว่า ASP คือรูปแบบหนึ่งของการ Outsource

3. ผู้ให้บริการด้านการจัดการ{MSP}: ผู้ค้าที่จัดการและควบคุมโปรแกรม ERP, CRM, firewalls, etc. ขององค์กรธุรกิจจากทางไกล เช่นเดียวกับ ASP นั่นคือ MSP จะคิดค่าสมัครแต่เขารับรองว่าจะมีการพัฒนาได้ดีกว่าระบบ ASP เนื่องจากเขาช่วยดูแลรักษาโปรแกรมให้กับองค์กรในฐานะของการเป็น outsource ด้วย
4. Outsourcing และ e-commerce: สิ่งที่ต้องพิจารณาคือ การใช้เครือข่ายภายนอก ซึ่งเป็นเรื่องยากเนื่องจากระบบความปลอดภัยและความต้องการในการขยายระบบเป็นไปอย่างรวดเร็ว
· ข้อดีและข้อเสียของการจ้างงานด้านITจากภายนอก
ข้อดี
1. ด้านการเงิน: 

· หลีกเลี่ยงการลงทุนสูงหรือหมายถึงเราสามารถนำเงินไปใช้ในส่วนอื่นได้
· ทำให้กระแสเงินสดและเงินทุนมีความน่าเชื่อถือมากขึ้น
· ช่วยประหยัดทางเศรษฐกิจจากการใช้computer hosting ร่วมกัน
· ใช้พื้นที่น้อย

2.  ด้านเทคนิค:  

· มีอิสระมากขึ้นในการเลือกซอฟแวร์
· สามารถพัฒนาทางด้านเทคโนโลยีได้อย่างง่ายดาย
· สามารถเรียนรู้ทักษะทางด้านเทคนิคได้ดีขึ้น

3. ด้านการจัดการ: 

· ทำให้มุ่งมั่นพัฒนาธุรกิจหลักได้อย่างเต็มที่
· สามารถถ่ายโอนการพัฒนาทางด้านIT และความรับผิดชอบทางด้านการดูแลจัดการ        ให้กับ supplier

· ไม่มีความจำเป็นต้องจ้างพนักงานด้าน IT


4. ด้านทรัพยากรบุคคล; 

· สามารถสรรหาคนที่มีทักษะเฉพาะได้ดี
· สร้างให้เกิดการเติบโตทางด้านสายงานซึ่งเป็นโอกาสสำหรับพนักงาน

5. ด้านคุณภาพ:
·  ระบุระดับของการบริการได้ชัดเจน
·  พัฒนาความน่าเชื่อถือของการทำงาน
· ได้รับการยอมรับด้านคุณภาพ

6. ด้านความยืดหยุ่น: 

· สามารถตอบสนองต่อความต้องการทางธุรกิจได้อย่างรวดเร็ว
· สามารถรับมือกับช่วงสูงสุดและต่ำสุดของ IT ได้อย่างมีประสิทธิภาพ
· ข้อเสีย
1. การไม่รักษาคำพูดของผู้ค้า {shirking}

2. การล้ำเส้นของผู้ค้า {poaching} อาจจะกระโดดเข้ามาแข่งกับลูกค้าเองเนื่องจากรู้ข้อมูล
3. การคิดราคาเพิ่มภายหลัง
· กลยุทธ์ในการจ้าง Outsource

1. ทำความเข้าใจโครงการขององค์กรเสียก่อน
2. แบ่งงานออกเป็นส่วนย่อยแล้วค่อยแก้ทีละจุด
3. ออกแบบระบบการให้ผลตอบแทน
4. ทำสัญญาระยะสั้น
5. ควบคุมการจ่ายงานต่อของOutsource
6. เลือกOutsource มาใช้เฉพาะบางงานเท่านั้น
13.5 เศรษฐศาสตร์ด้านระบบ Web-Based และ E-Commerce
เศรษฐกิจของระบบที่เกี่ยวกับการใช้ Web-Based สำหรับลูกค้าที่ใช้บริการ
  เศรษฐกิจ E-Commerce สำหรับลูกค้าของบริษัท Web-based ค่าใช้จ่ายของสินค้าที่เป็นปกติสินค้าธรรมดาจะมี Fixed Cost มาก ระบบที่ใช้ในบริษัทสำหรับพนักงาน
· การขายปกติที่ไม่ได้ผ่านอินเตอร์เน็ต
· การขายอย่างอินเตอร์เน็ตต้องใช้เงินลงทุน
E-Commerce เกี่ยวกับรูปแบบของ E-Commerce
1.   B to G (Business to Government)
2.   B to B (Business to Business) คือการทำ E-Commerce ติดต่อระหว่างธุรกิจกับธุรกิจอาจเป็นผู้จัดหาลูกค้าหุ้นส่วน
3.  B to C (Business to Customer) คือการทำ E-Commerce ระหว่างบริษัทกับลูกค้าแต่ละคนโดยตรง เช่น ร้านหนังสือ กับลูกค้าที่สั่งหนังสือ  
4.   C to C (Customer to Customer) คือการที่ลูกค้าติดต่อกันเอง เช่น การแลกเปลี่ยนสินค้าทางWeb

5.   G to C (Government to Customer)

องค์ประกอบของ E-Commerce
1. ผู้ซื้อ Customer

2. ผู้ขาย Warehouse หรือ โกดังสินค้า
3. ระบบชำระเงิน Banking

4. ระบบขนส่ง Shipping
ในปัจจุบัน บริษัทจะบอกว่าเราต้องการนั้น จะลงทุนเองแต่จะไม่ว่าต้นทุนเท่าไร
E-Commerce มีประสิทธิภาพหรือเปล่า มันคิดยาก 
-กำไรเท่าไหร่ นึกออกยาก
-ปัจจุบันจะไม่คิด ต้องการก็จะลงทุน จะไม่นึกว่ากำไรเท่าไหร่
- E-Commerce นึกออกยากว่าอะไรคือ E-Commerce

ดูยากกว่าปัจจุบัน บริษัทจะไม่ใช้วิธีจะไม่ทำกำไร ถ้าหากทำต้องใช้วิธี  Disincess Gafre ก็จะไว้ใจความรู้สึก แต่มันไม่ง่าย
E-Commerce คืออะไร การทำธุรกรรมทุกรูปแบบโดยผ่านทาง Internet
ข้อจำกัดของ E-Commerce 


ด้านเทคนิค                                       โครงสร้างพื้นฐาน

ด้านการจัดการ
กลยุทธ์การแข่งขัน

ด้านกฎหมาย
ระหว่างประเทศ

ด้านอื่นๆ
Privacy

ประโยชน์ของ E-Commerce


ต่อบุคคล
สินค้าถูกลง

ต่อองค์การ
ขยายตลาดระดับโลก

ต่อสังคม
ทำงานที่บ้าน

ต่อเศรษฐกิจ


          พ่อค้าคนกลางไม่มี
13.6  วิธีทางด้านเศรษฐศาสตร์อื่นๆของ Information Technology

· ความล้มเหลวทางด้าน IT และการละทิ้งโครงการ


 หลายๆความล้มเหลวที่เกิดขึ้นในระบบเล็กๆ ซึ่งถูกดำเนินการภายในองค์กรจะยังคงถูกจัดเก็บเป็นความลับ ถ้าต้นทุนรวมทั้งหมดไม่สูง ความล้มเหลวที่เกิดขึ้นก็จะไม่มีผลกระทบทางด้านเศรษฐกิจที่สำคัญ และผลกระทบที่เกิดขึ้นนี้ โดยทั่วไปคนภายนอกจะไม่สามารถทราบได้

เนื่องจากความซับซ้อนและความเสี่ยงในการพัฒนาระบบคอมพิวเตอร์ ผู้จัดการด้านIT บางคนจึงปฏิเสธที่จะพัฒนาระบบภายในองค์กรถ้าเกินขนาดที่แน่ใจ กฎ “one, one, ten rule” ได้กล่าวว่าระบบจะไม่สามารถพัฒนาได้ถ้าใช้ระยะเวลามากกว่า 1 ปี และใช้งบประมาณมากกว่า 1 ล้านดอลลาร์ รวมถึงการใช้คนมากกว่า 10 คน ตามกลยุทธวิธีนี้องค์กรจะต้องใช้เงินซื้อมากกว่าเพื่อการพัฒนาระบบใหญ่ๆ หรือไม่ก็ทำโดยปราศจากสิ่งเหล่านั้นไปเลย 

เศรษฐศาสตร์ด้านผลิตภาพของซอฟแวร์ได้แนะนำว่า สำหรับความสัมพันธ์ของระบบมาตรฐานนั้น การซื้อหรือการเช่าจะมีผลทั้งในเรื่องการประหยัดต้นทุนและการเพิ่มขึ้นในส่วนอื่นๆได้ ดังนั้นการซื้อหรือการเช่าจะเป็นยุทธวิธีที่ประหยัดที่สุดด้วย สำหรับระบบที่ใหญ่ๆและซับซ้อน โดยเฉพาะอย่างยิ่งสำหรับผู้ที่ต้องเกี่ยวข้องในหลายๆหน่วยงานภายในองค์กร
· เศรษฐศาสตร์ด้านเครือข่าย (The Economics of the Web)

ระบบเครือข่ายโยงใยทั่วโลก หรือ World Wide Web บนอินเตอร์เน็ตเหมือนกับการทำการค้าบนสื่อต่างๆทั่วไปในวันก่อนๆ แต่สำหรับการใช้ระบบเครือข่าย ต้นทุนตายตัวในการลงทุนเบื้องต้นและต้นทุนของผลผลิตสามารถสูงขึ้นด้วยตัวของมันเองได้ แต่จะต่ำลงเมื่อคิดเป็นค่าเฉลี่ยต่อระดับความสามารถของลูกค้า ในเรื่องของต้นทุนที่ไม่ตายตัวในการจัดส่งสินค้าไปให้แก่ลูกค้าแต่ละคน หรือการติดต่อซื้อขายจะใช้ต้นทุนที่ต่ำมากๆ ในการใช้ระบบเครือข่ายจะแตกต่างจกการใช้สื่ออื่นๆในเรื่องของประสิทธิภาพทางด้านเศรษฐกิจที่สูงขึ้น
· การเพิ่มขึ้นของผลตอบแทน (Increasing Returns)

Brian Arthur นักเศรษฐศาสตร์จากมหาวิทยาลัยสแตนฟอร์ด ได้เป็นผู้แสดงทฤษฎีทางเศรษฐศาสตร์ ในการเพิ่มขึ้นของผลตอบแทน ซึ่งประยุกต์ใช้ไปสู่ระบบเครือข่ายและในรูปแบบของ IT ด้านอื่นๆ เขาได้เริ่มทำความเข้าใจกับความคิดของเขาทางด้านเศรษฐศาสตร์ว่า สามารถแบ่งเป็นหลายๆส่วนที่แตกต่างกัน ส่วนหนึ่งคือการผลิตผลิตภัณฑ์สำหรับใช้ทางกายภาพ และส่วนอื่นมุ่งเน้นไปในเรื่องของข้อมูล ผู้ผลิตผลิตภัณฑ์สำหรับใช้ทางกายภาพจะมีวัตถุประสงค์ที่เรียกว่า การลดผลตอบแทน (diminishing returns)  แม้ว่าเบื้องต้นพวกเขาอาจจะมีการเพิ่มสูงขึ้นทางเศรษฐกิจในระดับมาตราส่วน แต่ในที่สุดก็จะไปถึงจุดที่ต้นทุนสูงขึ้น และผลผลิตที่เพิ่มเข้ามาก็จะทำให้มีกำไรน้อยลง
 
ในการทำให้กำไรให้สูงขึ้น องค์กรจะนิยมใช้อยู่ 2 วิธีในการทำให้ส่วนแบ่งทางการตลาดสูงขึ้น วิธีแรกคือการใช้ Network effects ผลิตผลผู้นำในอุตสาหกรรมดึงดูดความสนใจพื้นฐานของผู้ใช้ และพื้นฐานนี้นำไปสู่การพัฒนาของผลิตผลที่สมบูรณ์แบบ

วิธีที่ 2 คือ การใช้  Lock-in effects ซอฟแวร์ใหม่ๆส่วนใหญ่จะเรียนรู้ได้ยากดังนั้นผู้ใช้จึงไม่ค่อยคิดจะเปลี่ยนมาใช้แบบใหม่นอกจากว่ามันจะมีประสิทธิภาพที่เหนือกว่า หรือถูกบังคับให้มีการเปลี่ยนแปลง 

ผลสรุปของ2วิธีนี้ คือเมื่อองค์กรได้สร้างความเป็นผู้นำอย่างชัดเจนเหนือคู่แข่ง และมีแนวโน้มว่าจะมีความแข็งแกร่งทางการตลาดเพิ่มมากขึ้นและมากขึ้น
· การเปลี่ยนแปลงทางการตลาดสู่เทคโนโลยีใหม่ๆ
สถานการณ์ได้เปลี่ยนแปลงไปเมื่อมี 2 สิ่งเกิดขึ้น 
สิ่งแรกคือ CD-ROM ที่ได้ถูกดัดแปลงจากการบันทึกดนตรีมาเป็นการบันทึกข้อมูลแบบดิจิตอลอื่นๆ รวมถึง ข้อความ และ ภาพ
สิ่งที่สองคือ ตั้งแต่กลางปี 1990 การใช้ CD-ROM ได้กลายเป็นส่วนประกอบมาตรฐานที่สำคัญในการขายคอมพิวเตอร์สำหรับตลาดที่ซื้อไปใช้เองที่บ้าน ผู้ผลิต Encyclopedia เริ่มที่จะขายผลิตภัณฑ์ของตนเองในรูปแบบของ CD-ROM ในบางกรณีเพื่อที่จะลดราคาซึ่งเป็นผลจากต้นทุนที่ต่ำลง
· ประเด็นในการจัดการอื่นๆ (Managerial Issues)
ประเด็นเกี่ยวกับการจัดการ  ข้อที่เกี่ยวกับการจัดการ

สิ่งที่ผู้จัดการทั่วไปต้องทำแยก IT สำคัญของบริษัทผู้จัดการต้องจัดทำ

1. การเจริญเติบโตที่คงที่และการเปลี่ยนแปลง – ผู้จัดการต้องให้ความสนใจในการพัฒนาอย่างต่อเนื่องเพื่อที่จะได้นำเทคโนโลยีใหม่ๆมาใช้ให้ตรงกับวัตถุประสงค์ขององค์กรและคงความทันสมัยเพื่อใช้ดูผลกระทบที่จะมีทางด้านประสิทธิภาพขององค์กร

2.    การเปลี่ยนแปลงจากผลประโยชน์ที่จับต้องได้ไปสู่ผลประโยชน์ที่จับต้องไม่ได้
ผู้จัดการต้องทำความเข้าใจและใช้เครื่องมือต่างๆที่นำไปสู่ผลประโยชน์ที่จับต้องไม่ได้เพื่อนำไปใช้ในการตัดสินใจดำเนินการลงทุนทางด้าน IT

3. สิ่งที่ไม่แน่นอน -- ผู้จัดการต้องมีความกระตือรือร้นอย่างสูงในการวางแผนและควบคุมวิธีการต่างๆเพื่อใช้เพิ่มผลตอบแทนในการลงทุนทางด้าน IT

 4.  การคิดเงินย้อนกลับ – วิธีการแก้ปัญหานี้คือต้องมีระบบ Chargeback ซึ่งมีวัตถุประสงค์เบื้องต้นในการโน้มน้าวพฤติกรรมของผู้ใช้ให้ตรงวัตถุประสงค์ขององค์กร

 5. ความเสี่ยง – ผู้จัดการต้องประเมินค่าความเสี่ยงก่อนที่จะเสนอโครงการ IT ระดับการจัดการโดยทั่วๆไปนำไปสู่เทคนิคการจัดการโดยเฉพาะ และวิธีการที่จะต้องนำมาใช้ให้เหมาะสมในแต่ละความเสี่ยงของโครงการด้วยเช่นกัน

6.  การจ้างคนภายนอก - ในการจ้าง Outsource องค์กรจะต้องแน่ใจว่าสัญญาที่ตกลงกับ Outsource นั้นจะต้องน่าสนใจมากที่สุดรวมทั้งต้องรวดเร็วทันใจตลอดระยะเวลาที่ได้ทำการตกลงกัน
              7. การเพิ่มขึ้นของผลตอบแทน – ในภาคอุตสาหกรรมซึ่งให้ความสนใจทางด้านIT เป็นอันดับแรก หรือยังรวมถึงปริมาณจำนวนมากของ IT ในผลิตผลของพวกเขา มักจะจัดการภายใต้แบบอย่างของการเพิ่มขึ้นของผลตอบแทน ในทางตรงกันข้าม ภาคอุตสาหกรรมจะผลิตผลิตภัณฑ์สำหรับใช้ทางกายภาพในเบื้องต้นซึ่งมีวัตถุประสงค์ในการลดผลตอบแทน ผู้จัดการต้องทำความเข้าใจแบบอย่างที่ประยุกต์ใช้กับผลิตภัณฑ์ซึ่งพวกเขาต้องรับผิดขอบและนำมาประยุกต์ใช้กับกลยุทธ์การจัดการให้เหมาะสมมากที่สุด
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Minicase 2

การลงทุนด้วย IT มีความเสี่ยงมากกว่า
    FORRESTER

C
 Chief Information Officers (CIOs) ที่เฉลียวฉลาด จะมีการใช้วิธีที่ Forrester Research เรียกว่า “Money Mastery” บรรดา CIO เหล่านี้ รู้ถึงวิธีการทำงานภายใต้ข้อจำกัดขององค์การ เพื่อให้แน่ใจว่าค่าใช้จ่ายทางด้าน IT ของพวกเขาคุ้มค่าและนำไปสู่เป้าหมายขององค์การ ยุทธวิธีในเรื่องการเงินที่ประสบความสำเร็จขององค์การต่าง ๆ อาทิควา
Agway, Inc. จัดจ้างบริษัทภายนอกสำหรับบริหารกิจกรรมทั้งหมดในการพัฒนาระบบ ด้วยวิธีการดังกล่าว ทำให้ค่าใช้จ่ายที่เป็นต้นทุนคงที่ของกลุ่มพัฒนาระบบของบริษัท กลับกลายเป็นต้นทุนผันแปร ทำให้สามารถเพิ่มการพัฒนาได้อย่างเต็มที่เมื่อจำเป็น เพื่อรองรับความต้องการของบริษัท โดยไม่ต้องคำนึงถึงภาระของต้นทุนที่สูงขึ้นเรื่อย ๆ เมื่อเศรษฐกิจตกต่ำสำเร็จขององค์การต่าง ๆ อาทิ
Texas Instruments จัดหน่วยปฏิบัติการด้าน IS ใหม่ แยกเป็นหน่วยงานย่อย (“Centers of Excellence” - ศูนย์แห่งความเป็นเลิศ) แทนที่จะปฏิบัติงานร่วมกับกลุ่ม IS ผูกขาดเพียงกลุ่มเดียว องค์การนี้ จะปฏิบัติงานร่วมกับหน่วยงาน IS ย่อย ๆ ที่ให้บริการเฉพาะเจาะจงในแต่ละประเภท ซึ่งจะง่ายต่อการเปรียบเทียบค่าใช้จ่ายและบริการของหน่วยงานเหล่านี้กับบริการที่บริษัทภายนอกให้บริการ
Shell Oil แยกหน่วยงาน IS ออกเป็นบริษัทย่อย ๆ แข่งขันกันเอง และแข่งขันกับบริษัทภายนอก ในการให้บริการทางด้าน IT แก่หน่วยธุรกิจภายในองค์การเดียวกัน ตลอดจนขายบริการให้แก่บริษัทอื่น ๆ ภายนอกองค์การด้วย  
American Red Cross มีการใช้ทั้ง Web site และอินทราเน็ตภายในองค์การ แม้ว่าจะไม่มีเงินลงทุนสำหรับระบบ แต่ได้มีการจูงใจให้บริษัทภายนอกทำการพัฒนาระบบให้ แลกเปลี่ยนกับค่าธรรมเนียมสมาชิกในอนาคตจาก 1,600 สาขาขององค์การ และ 200 หน่วยงานที่เป็นพันธมิตรของกองทัพ
Fruit of Loom สร้างต้นแบบ (Template) Web site แจกจ่ายให้แก่ตัวแทนจำหน่าย เนื่องจากเป็นโครงการที่มีวัตถุประสงค์ในการส่งเสริมการขาย CIO จึงต้องหาเงินทุน 2,000,000 ล้านเหรียญสหรัฐสำหรับโครงการนี้ เพื่อเป็นค่าใช้จ่ายในการโฆษณา
 
L.L. Bean จัดให้ IS อยู่ในรูปแบบหน่วยธุรกิจ แทนที่จะเป็นรูปแบบกลุ่ม IS โดยมีหน้าที่ในการนำเสนอความ ต้องการในการใช้เงินลงทุนสำหรับโครงการด้าน IT ให้กับผู้บริหารระดับอาวุโส หน่วยธุรกิจ IS จะช่วยเหลือหน่วยงานต่าง ๆ ในการประมาณการค่าใช้จ่าย รวมถึงแจกแจงผลประโยชน์เพิ่มเติมที่สามารถทำให้เกิดขึ้นได้ในหน่วยต่าง ๆ ขององค์การ

Thiokol Corp. หน่วยงาน IS ปฏิบัติงานในด้านการประชุมนอกรอบกับหน่วยธุรกิจ เพื่อจัดลำดับความสำคัญสำหรับการใช้เงินด้าน IT การจัดประชุมเหล่านี้ เพื่อช่วยให้บรรดาผู้ใช้งานได้เข้าใจถึงค่าใช้จ่ายทางด้าน IS และเพื่อให้เห็นถึงความสำคัญในฐานะผู้ใช้งานในการควบคุมค่าใช้จ่ายในด้านนี้
Amdahl Corp. ตระหนักถึงความจำเป็นในการใช้เงิน “Whatever It Takes – เท่าไรเท่ากัน” ในหน่วยงานที่ประสบกับวิกฤต อาทิ แผนกลูกค้าสัมพันธ์ ซึ่ง Amdahl ใช้เงินถึง 6 ล้านเหรียญสหรัฐไปกับระบบที่สามารถลดเวลาในการตอบสนองลูกค้าให้เหลือน้อยกว่า 2 ชั่วโมง จาก 21 ชั่วโมงในระบบเดิม
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ปัจจุบัน IT เป็นส่วนที่สำคัญที่สุดในทุกองค์การ มีบทบาทสำคัญในการสนับสนุนการปฏิบัติงานต่างๆ หากองค์การสามารถแจกแจง ถึงค่าใช้จ่าย และผลประโยชน์ที่จะได้รับจากการใช้เงินทางด้าน IT จะทำให้องค์การนั้น สามารถบริหารงานด้าน IT ได้ดี 

IT มีคุณลักษณะที่เฉพาะเจาะจง และมีกฎเกณฑ์ทางด้านเศรษฐกิจที่แตกต่างไปจากส่วนอื่น ๆ ดังนั้น การบริหารงานด้าน IT จึงจำเป็นต้องใช้ทักษะในการบริหารที่มีประสิทธิภาพมากกว่าการบริหารกิจกรรมที่ไม่ใช่ IT และในบางกรณี ก็ใช้ยุทธวิธีที่แตกต่างไปโดยสิ้นเชิง เนื่องจากเทคโนโลยีมีการเติบโตอย่างรวดเร็วและเปลี่ยนแปลงอยู่ตลอดเวลา การลงทุนด้าน IT มีความเสี่ยงมากกว่า และต้องใช้ทักษะในการลงทุนมากกว่าด้านอื่น อีกทั้งผลประโยชน์ที่จะได้รับไม่ใช่สิ่งที่เป็นอัตโนมัติ หากต้องมีวิธีการควบคุมและติดตามอย่างใกล้ชิด เพื่อให้ได้รับผลประโยชน์ที่คุ้มค่า หรือเกินคุ้มค่าต่อการลงทุน นอกจากนี้ ผลประโยชน์จาก IT สามารถวัดผลสำเร็จได้ยาก เพราะเป็นรูปธรรมเป็นส่วนใหญ่ ที่ผ่านมา มีการนำวิธีการจัดสรรค่าใช้จ่ายด้าน IT ให้กับหน่วยงานต่าง ๆ มาใช้ แม้จะเป็นการควบคุมค่าใช้จ่ายทางหนึ่ง แต่อาจเป็นการขัดขวางความกระตือรือร้นในการค้นคว้าเทคโนโลยีใหม่ ๆ 

การบริหารงานด้าน IT ผู้บริหารต้องมีความเข้าใจ และมีกระบวนทัศน์ ตลอดจนมีการเสาะหาเครื่องมือและเทคนิคที่เหมาะสมมาใช้ในการวัดผล เพื่อใช้เป็นปัจจัยหนึ่งในการตัดสินใจ แต่เนื่องจาก IT ไม่ใช่ความสามารถหลักที่เป็นจุดแข็งขององค์การ อีกทั้งยังมีความยุ่งยาก ซับซ้อน เปลี่ยนแปลงอยู่ตลอดเวลา ยากต่อการบริหาร 

ด้วยเหตุนี้ การจัดจ้างบริษัทภายนอกเข้ามาดูแลและพัฒนา IT จึงเป็นอีกยุทธวิธีหนึ่งที่มีประสิทธิภาพในการควบคุมค่าใช้จ่ายได้เป็นอย่างดี อาจเป็นการจ้างงานเพียงบางส่วนหรือทั้งหมด ทั้งนี้ องค์การต้องแน่ใจว่าในการทำสัญญาจัดจ้างดังกล่าว องค์การได้รับผลประโยชน์สูงสุด ทั้งผลในทันทีและผลตลอดระยะเวลาของสัญญานั้น ทั้งความสามารถในการลดค่าใช้จ่ายทางด้าน IT และการที่องค์การสามารถทุ่มเทความพยายามในการบริหารในเรื่องที่เป็นจุดแข็งขององค์การ
ข้อดีในการจัดจ้างบริษัทภายนอกบริหารงานด้าน IT

· ค่าใช้จ่ายที่ต่ำกว่าการที่องค์การต้องลงทุนเอง 10-40% เนื่องจากบริษัทที่รับจ้างบริหารงานด้าน IT สามารถซื้ออุปกรณ์ ฮาร์ดแวร์ ได้ในราคาประหยัดกว่าจากการสั่งซื้อเป็นจำนวนมาก ตลอดจนสามารถจ้างบุคลากรที่มีความรู้ความสามารถในด้าน IT ได้ เนื่องจากมีความคุ้มค่าจากการให้บริการลูกค้าหลายราย 
· บริษัทที่รับจ้างบริหารงานด้าน IT เป็นผู้ที่มีความเชี่ยวชาญ สามารถให้คำแนะนำที่เป็นประโยชน์ ตลอดจนสามารถดำเนินการด้าน IT ให้แก่องค์การได้ทันทีที่มีการทำสัญญา ไม่ต้องใช้เวลาในการสร้างทีมงาน 
· มีการให้บริการดูแลระบบอย่างต่อเนื่อง 
· บริษัทที่รับจ้างบริหารงานด้าน IT จะติดตามถึงความเปลี่ยนแปลงในด้านนี้อยู่แล้ว ทำให้องค์การได้รับประโยชน์จากเทคโนโลยีใหม่ล่าสุดอยู่เสมอ 
· ค่าใช้จ่ายในการจัดจ้างบริษัทภายนอกสามารถนำมาหักภาษีได้ 

จากข้อมูลสนับสนุนข้างต้น จะเห็นว่าการจัดจ้างบริษัทภายนอกเข้ามาบริหารงานด้าน IT น่าจะก่อให้เกิดประโยชน์แก่องค์การสูงกว่า อย่างไรก็ตาม ในทางปฏิบัติ ควรจะต้องมีหน่วยงานด้าน IS ขององค์การเอง ในการวางนโยบายด้าน IT ขององค์การ ในการกำหนดกรอบสำหรับ Outside vendors ในหน่วยธุรกิจต่าง ๆ ให้มีแนวทางเดียวกัน เพื่อให้สามารถเชื่อมต่อระบบของแต่ละหน่วยธุรกิจได้ ตลอดจนสามารถใช้ฐานข้อมูล และเครื่องมืออื่น ๆ ร่วมกัน และเป็นการป้องกันไม่ให้เกิดการทำงานซ้ำซ้อน ซึ่งจะก่อให้เกิดค่าใช้จ่ายเพิ่มขึ้น 

ทั้งนี้ องค์การควรตระหนักถึงข้อจำกัดในการจัดจ้างบบริษัทภายนอกบริหารงานด้าน IT ด้วย นั่นคือ บริษัทที่รับจ้างบริหารงานมักไม่มีความเข้าใจในระบบขององค์การอย่างแท้จริง อาจทำให้การพัฒนาระบบไม่เป็นไปตามที่ต้องการ หรือเกิดความล่าช้า และเมื่อดำเนินการไประยะหนึ่ง บริษัทที่รับจ้างบริหารงานอาจมีการโยกย้ายบุคลากรที่มีความสามารถไปดูแลโครงการใหม่หรือลูกค้าใหม่ และจัดสรรบุคลากรใหม่มาทดแทน ทำให้ต้องมีการศึกษางานกันใหม่ และโดยเฉพาะมักเป็นบุคลากรที่มีความสามารถน้อยกว่าคนเดิม นอกจากนี้ หากตั้งแต่ต้น การทำสัญญาไม่ชัดเจน จะทำให้เกิดการเรียกเก็บเงินค่าใช้จ่ายเพิ่มเติมอย่างไม่เป็นธรรม และที่สำคัญ อาจทำให้องค์การสูญเสียโอกาสในการลดต้นทุนขององค์การ อาทิ การรวบรวมศูนย์ข้อมูลต่าง ๆ เข้าด้วยกัน การใช้ทรัพยากรให้เกิดประสิทธิภาพสูงสุด และสุดท้าย ไม่เกิดการพัฒนาบุคลากรขององค์การในด้านทักษะในการจัดทำและพัฒนาระบบด้วยตนเอง

อย่างไรก็ตาม ในช่วงปลายทศวรรษ 1980 องค์การชั้นนำมากมาย    มีแนวโน้มที่จะใช้การจัดจ้างองค์การภายนอกเข้ามาบริหารงานในด้าน IT ดังตัวอย่างใน Minicase 2

รายงาน
วิชาระบบสารสนเทศเพื่อการบริหาร
Information System for Administration
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Information Technology Economics
เสนอ
รศ.ดร.ดำรงค์  วัฒนา
นำเสนอโดย
1.   นางลัดดาวัลย์   ไชยวานิชย์ผล       
รหัส  46931027
2.   นายสุนทร   เหรียญจื้อ             
รหัส  46931134

3.   นางสาวอัญชุลี   สมัครการ            
รหัส  46931231

4.   นางสาวสุธาสินี   สุปินะเจริญ
รหัส  46932300

5.   นางสาวสุกัญญา  รัตนะ
รหัส  46932295

6.   นางสาวรัตนา  เนื่องแก้ว
รหัส  46932237

7.   นายวารินทร์  บัวพรหม
รหัส  46931077
Money


Mastery








